

Z P R Á V Y

SPOLEČNOSTI PRO VĚDY
A UMĚNÍ - CZECHOSLOVAK
SOCIETY OF ARTS AND
SCIENCES IN AMERICA, INC.

SVU

Ročník X

Leden — Únor 1968

Číslo 1-2

PROGRAM SVU V JUBILEJNOM ROKU

Od III. vedeckého sjazdu Spoločnosti pre vedy a umenie, konajú sa prípravy k dôstojným oslavám 50-tého výročia založenia Československej republiky. Takéto oslavy budú poriadat' všetky československé - české a slovenské organizácie a ustanovizne. Spoločnosť pre vedy a umenie bude takéto oslavy spoluporiadat' s Československou národnou radou, podobne ako s inými našimi organizáciami a skupinami, podľa toho ako sa kde vyvinie iniciatíva k dôstojnému jubileu vzniku československého štátu.

Dokladom toho ako sa SVU pripravuje na oslavy 50-tého výročia československej republiky v roku 1968 sú nasledovné:

1. Dr. Henry Kučera, profesor a predseda slavistickej literatury na Brown University, prevzal redaktorstvo zborníku, ktorý výnede tlačou v jednom z popredných univerzitných nakladateľstiev. Zborník bude pojednávat' o dôležitých stránkach kultúrno-pol tického a hospodársky - sociálneho života v Československej republike. Ako spolupracovníci boli získaní významní profesóri z Československa, pôsobiaci na amerických a kanadských a aj na zapado-evropských univerzitách.

2. Spoločnosť vypísala súťaž na najlepšiu vedeckú prácu s českým námetom, uzavierka súťaže je 1. marca 1968, a výsledok súťaže bude oznámené na IV. sjazde SVU, v dňoch

30. augusta — 1. septembra 1968, vo Washingtone. Okrem diel' českých a slovenských autorov prijaté budú aj práce autorov iných národností.

3. Významným prínosom k lesku jubilejných oslav na poli akademickom bude ovšem IV. vedecký sjazd SVU na Georgetown University, vo dňoch 30. augusta až do 1. septembra 1968. Georgetown je svetoznáma univerzita inezitou a hľbkou medzinárodných štúdií a faktom, že mnoho odborníkov v americkom diplomatickom svete graduavalo na tejto škole. Predsedom výboru pre poriadanie sjazdu a najmä pre organizovanie panelov na sjazde je Dr. Andrew Eliáš. Treba len dodat', že nie jeden ale seria panelov je venovaná práve otázkam priamo súvisiacím so založením Československej republiky a vývojom pomerov v novom štáte Čechov a Slovákov.

Prirodzene, že Spoločnosť pre vedy a umenie sa zúčastní osláv, ktoré bude poriadat' Československá národná rada vo Washingtone. V tejto súvislosti SVU hodlá poriadat' výstavu čs. umelcov, v niektorej poprednej washingtonskej galerii alebo muzeu a koncert v Lincoln Centre v New Yorku. Prirodzene pri všetkých akciách SVU má záujem na tom, abysme zdôrazňovali akademický čiže vedecký a umelecký princíp československých príslušníkov k svetovej kultúre a zdržíme sa politických aktov. Je na príklad možné, že Československá národná rada a prípadne iné nášské organizácie budú chciat' vydat' polit-

ký manifest, ako boli manifesty vydané pred prvou svetovou vojnou, včítane Pittsburghskej Dohody. Takéto manifesty si jednotlivé spolky alebo jednotlivé osoby môžu vydávať, avšak SVU sa nezapojí do takýchto výslovné politických akcií.

Pokiaľ ide o diskusiu, či Spoločnosť pre vedy a umenie, ma plniť svoje akademické poslanie alebo do akej miery sa má angažovať politicky, toto

je záležitosť stanov SVU, ktoré môžu byť rozhodnuté, prípadne pozmenené len Valným shromážením. Ako generálny tajomník musím sa podrobiť rozhodnutiu stanov a Valného shromázenia, ako ostatne musíme tak urobiť všetci v SVU, ak nám záleží na tom, abysme aj vo vedeckom, umeleckom a akademickom svete zavázili.

Dr. V. E. Andic,
generální tajomník.

PREDBĚŽNÉ PŘIHLÁŠKY

NA 4. SJEZD SVU

Čtvrtý vědecký sjezd SVU se bude konat ve dnech 30. srpna až 1. září 1968 v místnostech Georgetown University ve Washingtoně, a to valné shromáždění v pátek, dne 30. srpna, a banket v sobotu večer, dne 31. srpna, v t. zv. "Hall of Nations", přednášky v sobotu a v neděli, dne 1. září v t. zv. "Naval Building". Ubytování účastníků sjezdu bude v noclehárnách university na kampusu, které jsou zásadně oddělené pro ženy a pro muže: universita však povolila společné ubytování manželských párů, a to v jiné noclehárně. Nebude však možno ubytovat v universitních noclehárnách děti. Noclehárny jsou v nových, moderně vybavených budovách; koupelny jsou obvykle pro dva až tři pokoje společně. Stravování je zajištěno v hlavní universitní jídelně. Parkování vozů účastníků sjezdu bude umožněno na půdě university, bude však třeba předem oznámit universitě počet vozů.

Technické a organizační přípravy má na starosti Dr. Milada Lejková-Koepplová, přípravu banketu Dr. Barbara Hauser Podoská. Vědecké přednášky sjezdové organizuje Dr. Andrew Eliáš, výstavu obrazů chystá Dr. Meda Sokolová-Mládková, výstavu knih Dr. Margaret Ostenová spolu s paní Jancu Feierabendovou a panem Antonínem Švehlou. Tiskové zprávy sjezdové mají na starosti páni Vojtěch Nevlud -české-, Dr. Brano Lajda -slo-

venské- a Dr. Frank J. Kreysa -anglické-.

Doporučujeme účastníkům sjezdu a hlavně zájemcům o ubytování na kampusu, aby se již nyní předběžně a nezávazně přihlásili, aby universita mohla rezervovat dostatečný počet pokojů. Korespondenci ohledně přednášek laskavě zašlete přímo na adresu p. dra. A. Eliáše, 5123 27th Avenue S. E., Washington, D. C. 20031; přihlášky na ubytování a dotazy ohledně technických pomůcek (projektor, tape recorders, atd.) buď přímo na adresu pí. Dr. M. Lejkové-Koepplové, 1931 East - West Highway, Silver Spring, Md. 20910, nebo na adresu kanceláře SVU, Room 1121, 381 Park Avenue South, New York, N. Y. 10016.

Cena dvoulůžkového pokoje v noclehárnách na kampusu university je \$10 za den. Další podrobnosti ohledně registračního poplatku, vstupného na banket a příp. koncert v rámci sjezdu budou oznámeny v nejbližší době.

REDAKTOROVA PROSBA

Je všeobecně známo, že redaktorství "Zpráv" je znamenitou prebendou. — Není však prebendou tak znamenitou, aby redaktora uživilo. Nezbyvá mu proto nic jiného, než aby měl vedlejší zaměstnání. Jeho vedlejší zaměstnání spotřebuje většinu jeho času. Shledává proto čím dál tím obtížnějším nalézt čas k luštění fotokopii nečitelných rukopisů a k překládání anglických zpráv. Snažně prosí členy SVU, aby zprávy o své činnosti psali pokud možno na stroji a česky či slovensky.

Josef Čermák.

NÁŠ KULTURNÍ PŘÍNOS

KAREL HUSA, působící na Cornell University v N. Y., dirigoval 25. I. orchestr francouzského radia a televise (na programu byla také jeho skladba "Fantasie") a 5. února orchestr belgického radia a televise (na programu byla mimo jiné jeho skladba "Elegie a rondo pro saxofon a orchestr"), 19. a 20. dubna provede bostonská symfonie Husovu skladbu "Mosaïques", která byla nedávno nahrána symfonií štokholmského radia za skladatelova řízení. Husova "Symfonie", za skladatelova řízení, bude provedena 7. a 9. dubna v Buffalo filharmonickým orchestrem města Buffalo, 10. dubna na Cornell University a 26. a 27. dubna v Cincinnati Cincinnati Symphony Orchestra. Baltimorská symfonie, za skladatelova řízení, provede Husovu skladbu "Poem for viola and Chamber Orchestra".

STANLEY Z. PECH, profesor historie na University of British Columbia, uveřejnil v Canadian Slavonic Papers, vol. IX, č. 1, 1967, studii "The Czech Working Class in 1848". Profesor Pech se rovněž účastnil zasedání Americké historické společnosti v Torontě ve dnech 27. až 30. prosince min. roku, při níž předsedal sekci, zabývající se východní Evropou. Tématem této sekce byl vliv ruské revoluce na středo-východní Evropu v letech 1917-1920. Profesor Pech byl předsednictvem SVU pověřen redigováním washingtonského cyklu přednášek - "Idea of the Czechoslovak State: Sources and Documents to its Evolution during the Years 1938-1948".

HEINRICH KUHN, člen SVU, vydal v nakladatelství Robert Lerche v Mnichově "Handbuch der Tschechoslowakei".

MILOSLAVU RECHČÍGLOVI, ml., byl loňského roku udělen Certificate of Merit za vynikající dílo v oboru vědeckého výzkumu. Tato vysoká pocta je zaznamenána ve IV. svazku Dictionary of International Biography.

EDUARD TÁBORSKÝ, profesor politických věd na universitě státu Texasu v Austinu, získal na jarním semestr a léto 1967 od nadace pro sociální vědy na denverské universitě stipendium ke studiu komunistické politiky a strategie vůči méně vyvinutým zemím. V této souvislosti navštívil dr. Tábořský řadu států latinské Ameriky a zajel také do Evropy, aby se seznámil s příslušnými prameny v evropských knihovnách a ústavech pro studium komunistické strategie.

Výsledkem jeho prací jsou prozatím dva obsáhlé články, z nichž jeden vyšel v červenci 1967 pod názvem "Třídní boj, proletariát a méně vyvinuté země" v politické revui **Review of Politics** vydávané universitou Notre Dame a druhý, nazvaný "Komunistické strany Třetího světa v sovětské strategii", byl otištěn v XI. ročníku časopisu **Orbis** vydávaném universitou Pennsylvánskou.

V říjnu 1967 měl dr. Tábořský přednášku o situaci ve východní Evropě na St. Mary's University v San Antonio, Texas, a v prosinci 1967 se účastnil jako předseda diskuse zasedání American Assembly o východní Evropě. V lednu t. r. byl pak dr. Tábořský pozván Ústavem zahraniční služby při americkém ministerstvu zahraničních věcí, aby pronesl k úředníkům zahr. ministerstva dvě přednášky: jednu na thema Komunism v Třetím světě a druhou o vývoji ve východní Evropě.

MILOŠ M. ŠEBOR z oddělení pro geologii Weber State College, Ogden, Utah, byl zvolen dne 18. listopadu 1967 členem Americké geologické společnosti (The Geological Society of America). Za kvalifikační práci byla uznána jeho studie "Grassy Cove, a Comparative Case Study of Geomorphology", (rozbor krasového cyklu ve vztahu k pohybu ledové fronty za Pleistocenu), přednesená před Akademií věd státu Tennessee.

OTA GINZ, člen SVU žijící v Izraeli, upozornil redakci "Hebrejské encyklopedie" (Haenciklopedia Haivrit), aby si všímala více české kultury, a stal se spolupracovníkem tohoto rozsáhlého díla, jehož vydání bylo zahájeno z podnětu a za čestné redakce presidenta státu Izrael. Z obyvatelstva této země je zhruba dva miliony Židů a z nich více než 65.000 se stalo odběrateli tohoto nákladného naučného slovníku. Má přes 1000 spolupracovníků, z nichž je čtyřicet nositeli Nobelovy ceny. Vídeňská Akademie věd požádala nyní Otu Ginze, aby pro nový Rakouský bibliografický lexikon vypracoval hesla o českých spisovatelích židovského původu.

Tento náš člen je také odborník ve věcech těsnopisu. Pařížský měsíčník "La Vérité sténographique" uveřejnil jakožto úvodník svého prosincového čísla 1967 jeho rozsáhlou studii "Histoire de la sténographie hébraïque".

Ota Ginz z velké pražské rodiny přežil jediný se svou manželkou a dcerou zlá léta německé okupace a všichni žijí nyní v novém Židovském státu. Dcera se provdala za Slováka a česky hovoří i jejich 13-letá vnučka, v Izraeli zrozená. Ta si troufá opravovat slovakismy svého tatínka.

JAN POPPER, profesor kompozice a dirigování na Universitě státu California v Los Angeles, vychovanec pražské konzervatoře hudby, připravuje pro podzimní sezonu představení Janáčkovy "Lišky Bystroušky". Doktor Jan Popper již provedl v Los Angeles s úspěchem Janáčkovu "Její Pastorkyni" a "Dobrého vojáka Švejka" od česko-amerického skladatele Roberta Kúrky, který také sám napsal libreto. Bohužel zemřel velmi mlád na leukemii. Doktor Jan Popper chystá představení "Lišky Bystroušky" v součinnosti s pracovní skupinou Společnosti pro vědy a umění v Los Angeles. Tato pracovní skupina se dohodla s vedením university, že universita na představení přispěje tako-

vou částkou, za kterou pracovní skupina rozprodá vstupenek.

JIŘÍ STALLER, profesor národního hospodářství na Cornellově universitě, který léta studuje ekonomii komunistických států a několikrát také již navštívil ze studijních důvodů Sovětský svaz, měl úspěšnou přednášku o novém hospodářském plánování v Sovětském svazu a v Československu (tak zvaný "Nový model"). Přednášku proslovil ve Washingtonu a účastnilo se jí na 800 předních amerických ekonomů.

ZÁZNAMY

GENERÁL MÉZL - 80

V Los Angeles se dožil vzácného životního jubilea československý generál Ondřej Mézl, rodák z Klopotovic u Tovačova. Dožil se v plném zdraví osmdesáti let. Za Druhé světové války velel československým jednotkám v Malé Azii a v Africe.

FRANTIŠEK GLASER - 65

7. března se dožívá 65ti let významný pražský Němec, dr. František Glaser. Narodil se v r. 1903 a svá studia i kariéru započal v Praze, kde byl zodpovědným redaktorem "Prager Monttagsblatt". Zároveň byl kulturním poradcem Československého rozhlasu (vysílání v němčině). Za II. světové války byl nacisty pronásledován a po útěku z Prahy byl zatčen Gestapem v Holandsku. Konečně se mu podařilo uprchnout přes Belgii do Švýcarska, kde byl od roku 1942 členem československé delegace u Společnosti národů a později kulturním attaché v Bernu do roku 1948. Za své zásluhy byl vyznamenán papežským řádem Sv. Řehoře. V Bernu je vyhledáván jako odborník pro otázky východní Evropy a hlavně Československa.

14. října min. roku se dožil šedesátiky profesor komputerové vědy na kalifornské universitě v Los Angeles, A. Svoboda. Profesor Svoboda se narodil v Československu, kde také vystudoval. V roce 1939 uprchl před nacisty nejprve do Francie a potom do Spojených států, kde zůstal až do konce války. Během svého pobytu ve Spojených státech přispěl významným způsobem k zdokonalení komputerové techniky. Po skončení II. světové války pracoval v Československu, kde navrhl několik vynikajících automatických digitálních komputerů a obohatil teorii komputerové vědy. Patentoval přes 100 vynálezů, vydal knihu a je autorem více než dvaceti vědeckých pojednání. Po dlouhé persekuci komunistickým režimem se profesoru Svobodovi podařilo uprchnout a emigrovat do Spojených států, kde nejprve pracoval pro General Electric Company a později se stal profesorem kalifornské university, kde působí do dnes.

PROMĚNY DO PÁTÉHO ROČNÍKU

Nikoli redaktor, nýbrž přispěvatelé a čtenáři dělají časopis. Jím náleží dík za čtyři ročníky "Proměň" - právě v těchto dnech se rozesílá první (lednové) číslo pátého ročníku 1968. Jsou hrdy na to, že se v nich opakují jména autorů, známých již z domova, radují se, že v každém jejich čísle se přihlašují ke slovu autoři mladší a dosud neznámí. Proměňám se již podařilo utvořit kolem sebe malou, a však významnou skupinu lidí, kteří se mají rádi. Jde o obec otevřenou každému, kdo v dobré vůli má co říci. Všichni určují ideové zaměření časopisu, který chce být ve stálém vývoji.

Tato malá obec se nebude vyhýbat rozhovoru s kulturními pracovníky doma a bude rozhovor vyvolávat se silami svobody, jež - zatím na kulturním poli - začínají nabývat vrchu v Československu. S nimi, statečnými, bude pokorně hledat metody k rozšiřování vědecké i umělecké volnosti. Zatím třeba bez přímého styku,

který není nutný tam, kde srdce bijí stejným tempem.

Pátý ročník "Proměň" přinese mimo jiné i mnoho článků k půlstoletému výročí Československé republiky. Články dokáží všem, že na ni nedáme dopustit. Nebudou to však články oslavné, budou spíše zpytovat naše svědomí a hledat do příštího padesátiletí smysl československé státnosti. Také skutečnost, že rok 1968 je i jubilejním rokem Otakara Březiny, bude nutit k hlubšímu zamyšlení a ukazovat k tajemným dálkám.

Nejen autoři, nýbrž i čtenáři a abonenti jsou aktivními spolupracovníky na výstavbě časopisu. Není snadné vydávat český a slovenský časopis v zahraničí, je jich bohužel stále méně. A přece dosud nikdy, ani za války a ani v době stalinistického temna, nebyl svobodný český a slovenský tisk tak důležitý jako právě dnes. Proměňám přibývá stránek i abonentů, což dokazuje, že se jejich úloha chápe: Od prvního ročníku se počet abonentů již zdvojnásobil - ne však tak rychle a do té míry, jak bychom si přáli. Kdyby každý abonent našel jen jednoho nového abonenta nebo "Proměny" na rok předplatil někomu, kdo by se pak sám abonentem stal, mohly by "Proměny" vycházet šestkrát do roka jako dvojměsíčník a i vnějšíkově se vyrovnat k větší grafické dokonalosti.

Administrace "Proměň" právě dokončila finanční a statistickou uzávěrku čtvrtého ročníku. Zjistila, že díky svým věrným abonentům a několika příznivcům skončila čtvrtý ročník s malým přebytkem několika dolarů a že více než 100 těch nejvěrnějších abonentů zaplatilo předplatné na rok 1968 ještě před koncem roku 1967. Proměny odebírají abonenti nejen ve Spojených Státech a v Kanadě, ale také v Mexiku, Guatemale, Kolombii, Venezuele, Peru, ve Velké Británii, Francii, Německu, Švýcarsku, Rakousku, Belgii, Irsku, Švédsku a Norsku, Itálii, Japonsku, Australii i v Singapuru.

Nejsou to všichni členové SVU - doufáme však, že i ti, kteří dosud odebírají pouze "Proměny", se brzy také stanou členy SVU.

DUBNOVÉ PROMĚNY - druhé číslo pátého ročníku - přináší slovenské básně Petera Medvéda a české básně Josefa Benáčka, Míly Pachnerové a Štorcha. Článek Antonína Cekoty o současné "vzpouře mládeže" měl by vyvolat odezvu čtenářů na stránkách Proměn. J. P. Hodin píše o českém výtvarném umění ve své stati "O pionýrské Osmě". Pavel Želivan odpovídá na časové otázky, týkající se katolických filosofů a beletristů v dnešním světě. L. N. Zvěřina otiskuje jednu kapitolu ze své knihy "Půl století s Petrem Bezručem". Antonín Kratochvíl pokračuje ve svém líčení situace na československé kulturní frontě. Dr. M. Lokay vzpomíná na jaro 1918 v československých legiích v Itálii. Dr. Adolf Procházka uveřejňuje několik kapitol o brněnské právní škole. Dr. J. Veselý přináší studii o psychologických testech a psychoanalýze. Miloš Šebor rozmlouvá o rozdílnosti historického kriticizmu. V kritických margináliích nalezne čtenář recenze o hudebním umění Karla Paukerta, o poetických knihách George F. Kennana a F. O. Miksche, o Seifertově poezii, o próze Věry Linhartové a Emanuela Mandlera, o filosofii Milana Machovce a mnoha jiné. Proměny lze objednat na adrese SVU, Room 1121, 381 Park Avenue South, New York, N. Y. 10016.

Josef Kardinál Beran přijede brzy z jara opět do Spojených států. Tentokrát chce navštívit také Pacifické pobřeží, zejména Los Angeles, kde je zásluhou českého jesuity P. Adolfa Pelikána početná a velmi agilní Česká Misijní osada svatých Cyrila a Metoděje. Zatím přijeli do Los Angeles dva hosté z Říma: Pater Jaroslav Polc, který doprovázel pana kardinála už při jeho první cestě do Spojených států. Druhý je Monsignore doktor Josef Medový, vicerektor a eko-

nom Papežské koleje Nepomucenum v Římě. Oba tito hosté z Říma odjeli do Houston v Texasu, aby tam společně s českým biskupem Josefem Mořkovským sestavili definitivní cestovní program po Americe pro pana kardinála.

František Munk, profesor mezinárodních vztahů na koleji státu Oregon je v tomto školním roce i se svými studenty v Jugoslavii, a to v Zábřehu, kde přednáší na universitě a kde jeho studenti studují. Jak píše vašemu zpravodaji, již skoro všichni jeho studenti mluví dobře chorvatsky a ve studijích prospívají.

Josef Korbel, děkan Vysoké školy mezinárodních studií a ředitel Nadace sociálních věd na denverské universitě, odchází na půlroční placenou dovolenou. První jeho zastávka platí New Yorku, Columbijské universitě, kde byl jmenován Senior Research Fellow, což je asi tolik: Senior výzkumného oddělení této university. Toto oddělení je věnováno výhradně studiu evropských otázek. Jakmile skončí práci v New Yorku, odjždí dr. Josef Korbel, který byl za války ředitelem československého rozhlasu z Londýna, do Západní Evropy, kde bude připravovat svou další knihu o americké a západoevropské politice vůči východní a střední Evropě.

Miriam Bing ze Seattle začala pro zábavu malovat. A ejhle! - Její olej "May in Hyde Park" byl vybrán k vystavení na "19th Spokane - Pacific Northwest Annual Art Exhibition", která se konala v Cheney Cowles Memorial Museum, Spokane, Washington. A co navíc - obraz byl jedním ze dvou, jimž se dostalo čestného uznání.

Eduard Ingriš, operetní skladatel a písničkář, podnikl před časem na pramu dvakrát cestu od břehů Jižní Ameriky do Tichomoří na ostrovy v Polynésii. Při první cestě málem zahynul, když se jeho prám dostal do vodního víru, z něhož nebylo vyvážnutí. Na štěstí Ingríše zachránila obchodní

loď. Při obou cestách Ingrid nafilmoval několik kilometrů barevných snímků, které nyní v Hollywoodu zpracoval pro celovečerní film. Ingridův film má velký úspěch u obecnosti a hraje se nyní na Pacifickém pobřeží v Californii, Oregonu, Washingtonu a v Kanadě.

Otakar Odložilík, čestný člen SVU, přednesl na výroční schůzi American Renaissance Society v New Yorku 27. ledna t. r. zprávu o výsledcích bádání o českém humanismu 1955-1967. Zpráva bude otištěna s jinými referáty přednesenými na schůzi v Renaissance Quarterly.

Jozef Lettrich přednášel 2. února t. r. v New Yorku na téma "Dr. Milan Hodža, štátník a politik". Přednáška dra. Lettricha byla uspořádána pracovní skupinou SVU v New Yorku k uctění 90tých narozenin zesnulého československého štátníka.

B. R. Bradbrook uveřejnil a v International P. E. N. Bulletin of Selected Books, vol. 16, No. 2, recenzi o The Czechoslovak Contribution to World Culture, redigované Miloslavem Rechciglem, ml.

Otakar Matoušek se účastnil v říjnu min. roku konference mezinárodní výchovy ve Williamsburgu. Hostiteli této konference byli The Hon. J. Gardner, Secretary of Health a J. A. Perkins, president Cornell University. Profesor Matoušek byl jedním ze dvou účastníků z východní Evropy. Druhým byl profesor Suchodolski z Varšavy. Byli pozváni tři akademici ze Sovětského svazu, ale nemohli se účastnit. Profesor Matoušek navázal na svou činnost jako Visiting-Professor, History of Science, na Cornell University před dvěma roky.

Jan M. Skřivánek, profesor slovan-ských jazyků na Texas A and M University v College Station, Texas, přednášel na sjezdu "The Houston Council of Teachers of Foreign Languages" v Houstoně. Jeho přednáška "The Changing Picture in Language

Teaching" byla šroce založená, počínajíc r. 1855, kdy pradědeček dra. J. M. Skřivánka přišel do Texasu a kdy angličtina byla cizím jazykem pro mnoho přistěhovalců.

Změna stanov SVU. Vypracováním změny stanov byla pověřena zvláštní komise, jíž členy uvádíme na jiném místě. Návrh stanov bude rozeslán před sjezdem k hlasování referendem všem členům. Předseda komise žádá všechny členy SVU, aby své náměty a připomínky zaslali na jeho adresu: JUDr. Karel Jeřábek, 3 Fiesta Lane, Toronto 18, Ontario, Canada.

Třetí svazek Masarykova díla Rusko a Evropa (The Spirit of Russia) vyšel 28. října min. roku v nakladatelství Barnes and Noble, 105 Fifth Avenue, New York. Redaktorem tohoto svazku, jehož rukopis byl nalezen v Masarykově pozůstalosti, je profesor George Gilman z Cornell University a profesor Robert Bass z Brooklyn College spolupracoval jako překladatel a pomocný redaktor. Kniha vyšla pod záštitou Masaryk Publications Trust, organizací založenou v roce 1959 paní Olgou Masarykovou-Revilliodovou a Alicí Masarykovou.

Pracovní skupina SVU pro Británii a Irsko uspořádala 16. prosince m. r. přednášku dra. J. W. Brugela na téma "Češi a Němci" a diskusi o manifestu čsl. spisovatelů, kterou řídil Josef Josten. Dr. Brugel je pražský rodák německé národnosti a autor znamenité knihy "Die Tschechen und die Deutsche", jež nedávno vyšla v Mnichově.

Josef Josten, redaktor "Čechoslováka" se účastnil v listopadu min. roku zasedání výkonného výboru International P. E. N. v Dublinu, na jehož programu byla mimo jiné diskuse o manifestu čs. intelektuálů. J. Josten se účastnil jako delegát za P. E. N. v exilu.

Zdeněk Suda, novinář zijící v exilu, vydal knihu "La division internationale socialiste du travail", v edici Aspects Européens. Leyden, 1967.

Subskripce na Durychovy Služebníky neúžitečné.

Roku 1944 vydalo nakladatelství Melantrich v Praze první díl románu **Služebníci neúžiteční** od Jaroslava Durycha, autora valdštejnské trilogie **Bloudění** a podle souhlasných výroků českých kritiků jednoho z největších prozaiků české literatury. Kniha byla rozebrána v několika dnech, další tři díly zůstaly v rukopisu a zatím není naděje, že budou v Československu vydány.

Křesťanská akademie v Římě má radostné právo poprvé vydat tento čtyřdílný Durychův román, který sleduje osudy syna italského šlechtice a české matky až do jeho slavné misijnářské a mučednické smrti v Japonsku. Obrací se proto na krajianskou veřejnost, aby jí pomohla vydat toto důležité dílo, posílit tak sebevědomí svobodných Čechů v cizině a pomoci, aby dílo komunistickým vydavatelským monopolem zavržené se dostalo i do Československa. Vyzývá proto tímto k subskripci díla, jehož všechny čtyři svazky, dobře vydané, budou stát asi 12 dolarů. Těm, kteří se přihlásí do subskripce, bude román nabídnut za dvoutřetinovou cenu, tedy za cenu na americké poměry nízkou. Lhůta k subskripci končí 30. června tohoto roku. Svým subskribentům budeme moci poslat aspoň první dva díly ještě letos.

Křesťanská akademie, Via della Conciliazione I, 00193 ROMA - Italy.

ODESEL NÁM

Z Mexika přišla zpráva, že tam zemřel dr. Emil Schoenbaum, odborník v sociálním pojištění. Dr. Schoenbaum byl pozván do Mexika jako poradce mexické vlády pro přípravu nového sociálního zákona.

DĚJINY NÁRODA ČESKÉHO A SLOVENSKÉHO V ANGLIČTINĚ

Od doby Luetzovovy, to jest od časů před prvou světovou válkou, nemáme žádné anglické publikace, která by od počátků do přítomnosti popisova-

la historii českého a slovenského národa. A přece takovou knihu velmi potřebujeme. Z mnoha důvodů — Mluvíte-li s vychovatelem americké mládeže, zjistíte, že má-li jakési vědomosti o Česích a Slovácích, čerpal je buď přímo či nepřímo z německých pramenů. Chcete-li však jeho názory opravit a uvést na správnou míru, pak ani starou anglickou a neúplnou Luetzovovu knihu nedostanete.

Také Vaši přátelé by zajisté často chtěli vědět více o lidu, z něhož jste vyšel. Nelze pro ně pořádat kursy, hlavně však tu chybí vhodná anglická historická literatura. Nejvíce jest (a tím více jednou bude) taková kniha postrádána Vašimi dětmi. Mnohé z nich, hlavně když byly vychovány mimo domov, neznají už dobře ani svou mateřštinu, tím méně pak dějiny a neprávem trpí proto ve svém prostředí i pocitem méněcennosti. Nevědí, že jsme nejen nikdy nebyli pozadu za kterýmkoli západním národem, ba že spíše právě my často v minulosti zvonili na zvonici světa a že se tedy nemáme zač rdít a tím méně se ostýchat.

Pokus o vydání této nejvyš potřebné publikace ocitá se právě ve stadiu příprav.

Při Společnosti pro vědy a umění (SVU) byl v těchto dnech zřízen **PAMĚTNÍ FOND JARMILY NĚMCOVÉ**, který shromažďuje příspěvky na vydání "**DĚJINY NÁRODA ČESKÉHO A SLOVENSKÉHO**". Podnět ke zřízení fondu dal manžel zesulé, Dr. Jaroslav Němec z Washingtonu, D. C., jenž k tomu účelu složil větší částku a zároveň požádal i své přátele, aby místo květin pro zesnulou zasílali příspěvky zmíněnému fondu.

Chcete-li podpořit dobrou věc, mít účelný dárek pro americké či anglické přátele a vzláště pak stále živý zdroj sebevědomí pro své děti, staňte se spoluvydavatelem této knihy a přispějte na **PAMĚTNÍ FOND JARMILY NĚMCOVÉ - SVU Room 1121, 381 Park Avenue South, New York, N. Y. 10016, USA.**

Dr. F. S. Hoffmeister v. r. úřadující místopředseda SVU — Dr. V. E. Andic v. r. generální tajemník SVU — Dr. M. Rechcigl, Jr. v. r. předseda publikační komise SVU.

PADESÁT LET - vydavatelé nezávislého českého týdeníku "Naše Hlasy" v Torontu, v Kanadě, připravují k vydání knihu, která se bude jmenovat: **PADESÁT LET** - Soubor vzpomínek a úvah o Masarykově republice. Redaktory této publikace, která vyjde k 28. říjnu letošního roku, jsou František Třešňák a Ivan Herben. Kniha bude tištěna česky a bude určena zejména mladé generaci, která o naší První republice skorem nic neví. Nebude to soustavné vyprávění dějin těch šťastných dvaceti let, ale mozaika vzpomínek, která nakonec podá ucelený obraz o tom, co Masarykova republika byla. Do publikace přispěla řada vynikajících kulturních osobností v emigraci.

Polski Instytut Naukowy w Ameryce (The Polish Institute of Arts and Sciences in America) v New Yorku oslavil ve dnech 25. a 26. listopadu 1967 25. výročí svého založení schůzí v New Yorkské veřejné knihovně a serií přednášek, které se konaly částečně v téže místnosti, částečně v místnostech ústavu, 59 East 66th Street, New York City. Čestným předsedou byl jeden ze zakladatelů ústavu, prof. Oskar Halecki. V rámci oslav přednášel prof. Peter Brock, člen SVU, nyní na Torontské universitě, na téma "The Polish Identity". Na úvodní schůzi v sobotu, dne 25. listopadu, pozdravil účastníky v zastoupení Společnosti pro vědy a umění Dr. Hanuš Lexa a tlumočil polskému ústavu upřímná přání SVU na další úspěšnou činnost.

SCHŮZE VÝBORU A PŘEDSEDNICTVA SVU

Schůze předsednictva SVU byla svolána na 10. 30 ráno 9. března a schůze výboru na týž den v 1. 00 odpoledne. Obě schůze se konají v kanceláři SVU, 381 Park Avenue South, Room 1121, New York, N.Y.

KOMISE SVU NA OBDOBÍ 1967/68

Předsednictvo SVU schválilo toto složení komisí SVU na období 1967/68: Clenská komise: předseda: Dr. Michael Šumichrast; členové: Dr. Alexej Bořkovec, Dr. Brano Lajda.

Publikační komise: předseda: Dr. Miloslav Rechcigl, Jr.; členové: Dr. J. Horecký, Dr. Jindřich Kučera, Dr. Jaroslav Němec, Dr. Jaroslav Polach, Dr. Petr Toma.

Komise pro stanovy a jednací řády: předseda: Dr. Karel Jeřábek; členové: Dr. Karel Cvachovec, Dr. Antonín Kratochvíl, Dr. Brano Lajda, Dr. Hanuš Lexa.

Předseda komise má právo kooptovat příp. další členy komise.

Nominační komise: předseda: Dr. Rudolf Sturm; členové: Dr. V. E. Andic, Dr. Jaroslav Němec.

Smírčí a rozhodčí komise: předseda: Dr. Josef K. Hašek; členové: Dr. Vilém Brzorád, Přemysl Pitter.

Komise pro studium vojenských dějin: předseda: Gen. Eret.

Evaluační komise: předseda: Dr. Hanuš Lexa; členové: Dr. Dušan Břeskský, Ing. Zdeněk Čapek, Dr. Ladislav Dolanský.

Komise pro otázky zaměstnanecké ("Placement Committee"): předseda: Dr. F. S. Hoffmeister; členové: Dr. Jaroslav Bouček, Dr. Andrew Eliáš.

Komise pro spolupráci s polským ústavem pro vědy a umění v Americe: předseda: Dr. Jiří Kolaja; členové: Dr. Juraj Slávik, Dr. Michael Šumichrast.

PUBLIKACE SVU NÁVŠTĚVNÍKŮM Z ČESKOSLOVENSKA

Návštěvníci z Československa, kteří mají zájem o publikace Společnosti pro vědy a umění, mohou je dostat zdarma v kanceláři SVU, pokoj č. 1121, 381 Park Avenue South, New York City (roh 27mé ulice) v úředních hodinách od 9. 30 hod. odpoledne do 1. 30 hod odpoledne. Telefon: 212-686-4220.

Společnost Charlotty G. Masarykové uspořádala v neděli, 7. ledna, 1968 hudební program v kostele Jana Husa v New Yorku. V programu vystoupili: George Stalev, rodem Bulhar, absolvent pražské konservatoře a bývalý koncertní mistr filharmonie orchestru v Karlových Varech, Donald Boothman, Lída Brodenová a dr. John Lexa. George Stalev, doprovázený drem. Lexou, přednesl sonátu č. 69 Jana Ladislava Dusíka, sonátu č. 177 (1943) Josefa B. Foerstra (americká premiéra, a Z Domoviny č. 2 Bedřicha Smetany. Donald Boothman, Američan, zazpíval bezvadnou češtinou arie z Dvořákovy opery "Rusalka", Blodkovy opery "V studni" a Smetanovy "Prodané nevěsty". Byl doprovázen Lídou Brodenovou, která rovněž doprovázela pořad slovenských národních písní.

Přednáška Č. Torna ve Washingtonu D. C.

Washingtonská pracovní skupina SVU pořádala dne 8. prosince 1967 na American University přednášku Čeňka Torna, člena SVU na téma "Národní souručenství". Č. Torn, bývalý čs. poslanec a za německé okupace generální tajemník Národního souručenství podal ve své přednášce ucelený obraz vzniku, účelu a činnosti Národního souručenství. Jeho přednáška přinesla hodně velmi cenného dokumentačního materiálu o Národním souručenství. Přednášející podal podrobný rozbor se všech hledisek a hlavním pozorováním věnoval důkaz o mravním opodstatnění existence Národního souručenství. Spolupráci nár. souručenství s čs. vládou v Londýně a postoj dra. Beneše k dru. Háchovi ohodnotil přednášející objektivní kritikou.

Po přednášce se rozvinula zajímavá a věcná diskuse a někteří účastníci nebo pozorovatelé činnosti Národního souručenství projevíli souhlas s projevem přednášejícího. Skutečný zájem o toto téma se projevil tím, že bylo navrženo, aby pracovní skupina uspo-

řádala v příštím roce diskusní panel, na němž by Č. Torn a jiní členové SVU, obeznámení s tématem, ještě podrobněji doplnili poznatky a svědectvím historii Národního souručenství, o které dosud bylo poměrně málo psáno a přednášeno. J. Ž.

Pracovní skupina SVU v Torontě uspořádala 24. ledna v Masarykové hale velmi zdařilý diskusní večer na téma "Rodiče a děti v průmyslové civilizaci", kterou řídil Antonín Cekota. Skupina dále uspořádala 19. února přednášku profesora Petra Brocka z torontské university o lužických Srbech v Sydney Smith Hall na torontské universitě.

Pracovní skupina v Los Angeles konala 17. listopadu min. roku valnou hromadu za účasti 70ti členů. Předsedou skupiny byl znovu zvolen Joseph A. Zahradka, místopředsedy J. Bruna a pí. Irene Kent, jednatelem Jiří Jirka a pokladníkem Joe Beles. Členy výboru jsou: Karel Hradilák, Přemysl Jenček, dr. Otto Turchan, George Karger, L. A. Orsten, Jerry Čadek a paní Jindra Lasch. Členové skupiny, dr. Jan Popper a Karel Hradilák připravili program hudby a zpěvu 30. října 1967 v Wilshire-Ebell Theatre, sponsorovaný Komitétem pro Svobodné Československo. V programu vystoupili, mimo jiné, Karel Hradilák, Jerry Čadek, Adela Gebr, Rothovo kvarteto, Howard Wells, Olga, Ronec, členové operní školy kalifornské university, Daniela Karger, Men's Glee Club. - Slavnostním řečníkem byl Joseph A. Zahradka.

Tato nejmladší Pracovní skupina Společnosti pro vědu a umění, má po roce svého trvání už devadesát členů, a jestli se nemýlíme, je po New Yorku druhou nejpočetnější skupinou. Je neobyčejně cílá, uspořádala řadu přednášek a panelových diskusí (také s profesorem Hlavatým, předsedou Společnosti), a nyní v lednu pořádá společenský večer na uvítání profesora Hlavatého, který se vrátil z Pakistánu, kde půl roku přednášel na universitě. Krom toho tato pracovní sku-

pina chystá k padesátému výročí republiky, k 28. říjnu 1968, koncert české hudby s Filharmonickým orchestrem v Los Angeles pod taktovkou dirigenta Carmen Dragona.

Pracovní skupina SVU v New Yorku konala členskou schůzi 20. ledna, již se účastnil generální tajemník SVU dr. V. E. Andic. Schůzi řídil předseda skupiny dr. John Lexa. Profesor Andic referoval o přípravách na 4. sjezd SVU, účasti SVU na oslavách 50. výročí republiky a o jednáních se Stálou konferencí Slovenských Demokratů. Do debaty o političnosti či nepolitičnosti SVU zvláště zasáhli prof. dr. Vratislav Bušek, prof. dr. Adolf Procházka, Václav Majer, dr. Ján Pápanek, Marie Provazníková a Jaroslav Šabat.

Washingtonská pracovní skupina SVU konala dne 26. prosince 1967 v Little Falls Library v Bethesda členskou schůzi za účasti 26 členů. Na pořadu byla: Rozprava s gen. taj. SVU Dr. V. Andicem. Dr. Andic ve stručném proslovu podal svoje stanovisko k poslání SVU, m. j. k otázce nepolitičnosti SVU a k otázce, zda se SVU účastní oslav výročí 50-tého jubilea založení Československé Republiky. Zdůraznil, že nepolitická činnost SVU má přirozeně značný význam politický a k oslavám jubilejního roku poznamenal, že SVU se oslav zúčastní, což je všeobecně známo. SVU vznikla z podnětu washingtonské odbočky Čs. Národní Rady, SVU spolupracovala a chce dále spolupracovat s ČSNRA, ale ne se podřízovat. Chce zůstat na akademické půdě.

Diskuse o projevu Dr. Andice byla cílá, byly předneseny různé názory, ale k jednotné přesné definici otázky nepolitičnosti nedošlo. Dr. Němec přečetl memorandum zaujímající stanovisko k určitým zásadním otázkám poslání SVU a předal je výboru pracovní skupiny k projednání s tím, aby washingtonská pracovní skupina je v konečné formě zaslala presidiu SVU v New Yorku.

O nedávných člancích v krajanském tisku "Čím je SVU" se Dr. Andic ani nikdo z členů nezminil. V přestávce tyto články byly však mezi jednotlivými členy živě diskutovány.

Doufám, že "při použití zdravého rozumu a strážlivého úsudku a hlavně potřeby pravdivosti za hlavního rozhodčího v problémech veřejného života" (citováno z článku prof. Otakara Odložilíka, napsaného v Londýně 7. března 1945) se dojde k přesvědčení, že ČSNRA se věnuje jako dosud otázkám politickým a SVU otázkám kulturním, tj. udržení a pokračování čs. kulturní tradice, přerušené událostmi únorovými, což má zajisté i nemalý význam politický. J. Ž.

ČSA STREŽÍ VAŠÍ BUDOUCNOST

Někteří lidé když slyší o životním pojištění, odpoví ihned, že žádné nepotřebují, že v ně nevěří, a nebo že své úspory mohou lépe a výhodněji investovat.

Takovou jednostranou odpověď si prakticky nemůže dovolit nikdo z nás a nejméně živitel rodiny. Dokazatelné zkušenosti potvrzují, že právě ti v životní pojištění "nevěřící", stávají se obyčejně "věřícími" když už je pozdě.

Kolik tak zvaných "zkušených" investorů ztratilo poslední cent ve svých investicích, kolik tak zvaných "pojištěných" spořitelů bylo zavřeno a vkladatel musel v obavách čekat dlouhou dobu na výplatu svých úspor a v mnohých případech část jejich ztratit?

Za téměř sto třináct roků existence, jeden jediný člen jednoty ČSA nelitoval, že si zakoupil její bratrské životní pojištění. Otázeme-li se sami sebe zda si dnes někdo může dovolit bez životního pojištění být, zdravý rozum za nás odpoví, že NIKDO. Proto jednota ČSA dnes sdružuje ve svých řadách desetitisíce spokojených členů, kteří v její bratrské pojištění nejen věří, ale denně se a jeho výhodách přesvědčují.

V ČSA nejen, že nic neriskujete, ale naopak proti největšímu riziku, které ohrožuje každého z nás, to jest nenadálé smrti - jste 100procentně pojištěni jejím osvědčeným život. pojištěním.

ČSA má zastoupení ve většině států Unie. Její adresa je: ČSA, 22138 So. 61st Court, Cicero, Illinois-606 50, kde zkušený personál jest připraven podat vám ústně či písemně veškeré informace. V jednotě ČSA budete šťastni a spokojeni.

You don't have to join Sokol USA

...to participate in their great
fraternal insurance program

But you'll be smart if you do!

Because, as a Member, you can take part in all the many Sokol activities — the Physical Training Gymnasiums, the Recreation Centers, the Athletic Fields, the Libraries, the Vacation Centers, the Little Theater Groups, the Banquet Halls.

As a Member, you'll gain Physical and Spiritual enrichment, Family Strength and Security.

But if insurance is all you want, you can get it.

- STRAIGHT LIFE
- LIMITED PAYMENT LIFE
- ENDOWMENT
- HOSPITAL INDEMNITY
- TERM INSURANCE
- MORTGAGE PROTECTION
- FAMILY INCOME
- MEDICARE EXTENSION



For further information write to:

SOKOL USA,

276 Prospect St. • Box 189 • East Orange, N. J. 07019
76th year of fraternal benefits

ZPRAVY SVU, CSASA News, Official organ of the Czechoslovak Society of Arts and Sciences in America, Inc., 381 Park Avenue South, Room 914, New York, N. Y. 10016, USA. - Published monthly except July and August. - Editor: Josef Čermák
Contributing Editors: P. Felix Mikula, F. C. Stěrba. - Printed by Litera Printing Co.,
Subscription for non-members: \$3.00 per year.

TO ALL SVU MEMBERS:

We are in the process of preparing a supplement to the Society's **Directory of Mmbers** which will include the basic biographical data of all new members of the Society as well as any changes which have occured since the publicaieion of the **Directory** (August, 1966). Please fill out the present form and return it immediately to: Mrs. Eve Rechigl, 1703 Mark Lane, Rockville, Md. 20852, USA.

Mr.

Miss

Mr.

Last name

First name

Middle name

Present position

Business or institutional affiliation with address

Residence

Born: County

City

Year

Month

Day

Education (Degree, Field, Institution, Year):

Chief fields of research or interest (specialization)

Please indicate under which major discipline(s) you wish to be listed

(e. g. economics, history, chemistry, etc.)

List publication(s) in which your biography has already appeared

Use diacritical marks ("hačky", čárky) wherever applicable.

Women members, professionally active should indicate whether they desire to be listed alphabetically under their married or maiden names.

Please use reverse side if necessary.